

张映汉故居位于无棣县旧城区海丰路南端东侧,是提督学政张为仁的老宅院,后被张映汉所处的张氏家族购置,曾经扩建后的张映汉故居占地8000多平方米,有建筑100多间,分为南院和北院,大部分建筑是木架结构很有特色,后来经过人为和自然原因的破坏,目前只剩下三排古建筑,共9间,但是这些建筑也已满目荒凉,2009年,张映汉故居被公布为市级文物保护单位。近日,无棣县古城建设指挥部也回应称,下半年会对张映汉故居进行整体规划。

文/片 本报记者 王领娣 本报通讯员 顾丽霞

百间名宅不复在 张氏浮世千重变

1 故居已不复以往生机

在去往张映汉故居的棣城大街路上,记者一边走一边询问路人,听到最多的是张映汉故居在吴式芬故居对面,也有人介绍说张映汉故居与吴式芬故居隔着海丰路,的确当记者来到吴式芬故居东大门时,顺着东北方向找寻张映汉故居,呈现在视线之内的两所破旧的房子让人不禁怀疑,这是资料中所提到的张映汉故居吗?记者的这个疑问在无棣县文物局工作人员葛树奎的口中得到证实,“对,这几间房子就是张映汉故居。”

张映汉故居位于无棣县旧城区海丰路南端东侧,整个故居坐东向西,西邻清代金石学家吴式芬故居,西北为抗日爱国将领冯安邦故居,故居东侧为荷花湾、钟鼓楼,东南为清大觉寺,故居始建于康熙年间(具体时间不详),占地8000多平

方米。葛树奎说:“完整的张映汉故居分为南院和北院。南院有舍房、仓房、家庙、住房;北院有进士第、书斋、魁星楼、舍房、寝舍、戏楼,过年家庙,大部分建筑是木架结构,独具特色。”

在剩下的几间古建筑中,南侧的进士第房顶和墙体的砖石为灰白色,屋檐上一些雕饰早已被风化,看不出原来的模样,墙体左侧有一块黑板,表现出故居经历的历史,木制的大门紧锁,透过门上的缝隙看到室内顶梁和房柱全都为木头,进士第房内的梁架为抬梁式木架结构,里面暂存了一些展台等杂物。北侧的几间房屋,房前被人为盖上了院墙,房顶上铺盖了一层油纸,走在其中抬头一看,只见断壁颓垣,荒凉满目,只有门前的几棵槐树和树下乘凉的人让人感到一丝生机。

2 张氏家族曾盛极一时

无棣县政协前文史委主任于长奎介绍,张映汉故居是提督学政张为仁的老宅院,在张为仁时期进行了扩建,后来张为仁家族再也找不出有才学的人,便逐步开始没落。

据资料记载,张映汉所处的张氏家族在明朝从河北迁安迁来无棣,无棣当时称为海丰县,先祖落户在东乡邓王庄,到第六代上的张思桂,聪明好学,考中举人后被任命为知县,便到县城内购置房屋。张映汉家族开始崛起。到第十世,张可举做到知县,其子张镇虽然没有考中什么功名但体魄端正,办事干练,有胆有识,先后出任解州直隶州知州、浙江嘉兴知府河南布政史等职,诰授“奉政大夫”。张镇扩建房屋,便买了张映汉故居,张映汉故居从此又开启了它的另一段历史。

张映汉家族发展到十二世达到

了鼎盛时期。不仅有张镇的次子三任布政使,在外任职20多年,以“勤慎”扬名,世人评价颇佳,诰授“中议大夫”。还出了个湖广总督张映汉。到了第十四世,张衍重,道光九年(1829)中进士,任翰林院庶吉士、检讨等职,后调任福建汀州、江西饶州知府。道光二十五年(1845年),张衍重在在外另建宅院居住。

到第十七世,张映汉家族逐步走向没落。老大大名叫张实,在这一代里,仅出过一名后补知县,一名陆军第77团团长,一名山西宪兵营的军需官。

3 100多间古宅仅剩9间

张映汉故居在张为仁时期扩建后,有建筑100多间,但是目前仅存下下三排古建筑,共9间,包括过年家庙3间,舍房3间,进士第3间。

记者通过文物局了解到,到了战乱年代,故居遭到了极大的破坏,很多建筑被战火给烧毁了,解放后,故居充给了县百货公司,百货公司利用张映汉故居的设施,设置了宿舍、伙房、仓库、厕所等,虽然经历了战火以及后来的文革的破坏,但对于张映汉故居来说,都不是致命的。计划经济时代,县百货公司生意红火,拆除了旧的建筑,盖起了红砖大瓦房,故居的古建筑就在一排排红

砖大瓦房建起的时候永远消失了,仅存下三排古建筑,过年家庙3间,舍房3间,进士第3间。

现在仍居住在北侧房屋的杨女士告诉记者,她现在72岁,以前在百货公司工作过,印象中,在她小时候,张映汉故居的房屋还有很多间,现在已经被人为和自然原因破坏得不堪入目,记忆中,东侧有一个戏楼,东西大约100米,南北大约30米,“听老人们说,以前这边的建筑比我记忆中还多,可是你看现在都成这样了,如果能恢复到以前的样子对以后的子孙也是一件好事。”

4 故居将进行整体规划

为了对张映汉故居进行更好的保护,2002年11月12日,张映汉故居被无棣县人民政府公布为县级文物保护单位。2008年由于张映汉故居年久失修,县文物部门向县政府申请资金对故居“进士第”塌陷的屋顶以及碱化的墙面进行了维修并更换了门窗,重铺了院内道路,维修后的进士第恢复了原貌。2009年1月20日,张映汉故居被滨州市人民政府公布为市级文物保护单位。

葛树奎说,在张映汉故居的大门南侧,曾设有市级保护标志,后来被更改为张映汉故居,这个标志也被撤下来放在他的办公室。“几个

月前,古城建设指挥部的工作人员来张映汉故居整体考察过,想要对张映汉故居进行规划建设。”

随后,记者联系到无棣县古城建设指挥部,办公室一位姓邱的工作人员介绍说,对张映汉故居的整改方案目前还没有完全确定,现在确定保留张映汉故居的3间进士第,其余的建筑因为没有保留价值,暂且不考虑到保留范围之内,再建设相应的配套设施,包括大门、客厅、书房、厢房、马厩、账房、膳房等房间,还要建设一个望花楼。计划下半年开工,总建筑面积1100多平方米,占地5亩。



2009年张为仁故居被公布为市级文物保护单位。



进士第房内的梁架结构。



进士第内部暂存一些展台等杂物。



进士第后面是家庙。